

福建三明：创出“文明路” 建成“幸福城”

连传芳 陈鹏

(上接A1版)

居民携手共融 探索小区治理路径

随着志愿服务队伍的壮大和志愿服务品牌建设,志愿服务队伍在泖雅社区治理中发挥着越来越重要的作用。

为了更好地发挥志愿骨干力量的正向作用,泖雅社区搭建了线上议事智囊团和“创融茶话会”两个议事平台,共性问题线上议、突出问题线下议,至今已开展32场线上议事和26场“创融茶话会”,发动党员、居民代表、楼长、志愿者、妇女群团骨干等群体约3000人次参与。议事话题涉及消防安全、文明养犬、疫苗接种等,多渠道收集居民的意见建议,为后续的治理提供支持。

除了参与共性问题讨论,泖雅社区志愿服务还积极探索“一小区一特色治理项目”,打造了一支小区特色队伍,运用“创融茶话会”,就小区突出问题进行讨论,并由特色小分队参与后续整治行动。比如,保利公馆住宅小区以小区安全问题为导向,建立了一支50余人组成的“安全大使”志愿服务小分队,从2019年至今,小分队连同党员、居民骨干、楼长一道劝导电动车上楼充电,宣传高空抛物危害,清理楼道杂物等,小区安全问题得到有效缓解。

在雅雅绿洲小区,针对“新市民融入困难”的问题,社区志愿者积极开展邻里友好互助系列行动,如率先推行楼长制,楼长充当调解员、宣传员角色,促进新市民融入社区生活。在融御花园小区,以“垃圾不落地”为重点,社区组建了“环保大使”队伍,通过系列线上线下议事、宣传活动、入户巡检,大大提升了居民垃圾分类和环保意识。

在过去两年多的新冠疫情防控工作中,志愿服务对社区治理的支撑作用得到了充分展现。

“最近又经常看到穿着红马甲的社区志愿者宣传新冠病毒疫苗接种和防疫的注意事项,我觉得十分安心。”在社区居民陈丽芳眼里,这一片片流动的“志愿红”,是让她感到安心并且坚定抗疫必胜信心的力量。

自2020年春节开始,泖雅社区动员志愿队伍、物业队伍持续抗击新冠肺炎疫情。2021年5月-6月,泖雅社区在39天内开展了7次大规模核酸检测工作。在最需要人力支援的时候,社区招募志愿者,仅半小时就有约80人报名。今年以来,为了应对严峻的疫情防控形势,泖雅社区志愿服务队再次迅速集结30余人,与大沥铁军、社区工作人员一道开展入户宣传工作,为疫情防控工作作出重要贡献。

吴俭涛介绍,为了进一步推动志愿服务建设走深走实,接下来,泖雅社区将继续加强阵地建设,逐步在七大住宅小区内建设志愿服务站点,把志愿服务阵地从党群服务中心、党群服务站延伸到小区内;加强志愿服务队伍培训,推动管理制度化、规范化;发掘核心骨干,通过公益创投增强骨干凝聚力;继续聚焦小区治理等领域,通过建立资源联动机制,推动志愿服务工作可持续发展。

合肥“礼遇关爱卡”让德者有得

本报讯(合文)近日,安徽省合肥市文明办联合八部门印发《关于进一步做好道德模范、身边好人和最美志愿者礼遇关爱工作的通知》,通知决定为历届合肥市推选的国家级、省级、市级道德模范及提名奖获得者,市级以上身边好人和最美志愿者办理“礼遇关爱卡”。

好人好报,德者多得。持卡人可享受:每年统一组织的免费体检1次;每年有计划安排的免费观看文艺演出多次;免费乘坐合肥市城区及各县(市)常规公交和城市轨道交通集团运营的线路;免费游览合肥野生动物园、合肥植物园、合肥包公园、合肥三国遗址公园等景点。

今后每年获评的国家级、省级、市级道德模范及提名奖获得者,市级以上身边好人和最美志愿者,合肥市将在次年1月份集中办理“礼遇关爱卡”,并组织发放。

当前的疫情防控工作中,合肥全市2万余名志愿者挺身而出、忘我奉献,合肥市正在研究志愿服务“评星”激励机制。对于在疫情防控中表现突出的志愿服务组织或个人,将给予评选表彰、发放免费保险、提供优惠公共服务等礼遇,并给予适当补助。

道、杂物堆放点等卫生死角近千处,清沟数百处,清理垃圾千余车。通过粉刷墙面、硬化路面、清理卫生死角、修补破损下水管道等综合整治行动,为居民营造干净整洁、舒适的生活环境。

要问居民改造后的台江村怎么样?居民你一言、我一语,大家真实畅谈创建带来的获得感。“我都觉得住得舒心多了。”“创建以后小区改造得更美了,大家也变自觉了。”“原来的菜地、垃圾堆不见了,居民早上晨练、晚上散步更愿意出来活动了。”

改变观念 引领时尚

“以前,小区里将三四个垃圾桶置于空旷区域,所有住户都在这里倒垃圾,再统一把垃圾用卡车拉走。成堆垃圾在楼下,夏天最惨了,臭气熏天,滋生蚊虫,时有污水流出,严重影响了小区环境。”正在碧桂园小区丢垃圾的小黄对以前的小区环境苦不堪言。“现在扔垃圾还可以攒积分,通过积分能换生活用品,家

净城增绿 扮靓家园

台江村绿化养护一直是“软肋”:绿化带里满是枯枝落叶和随手丢弃的垃圾,车辆乱停挤占绿地,制药厂宿舍内不少绿化带光秃秃,“扰民树”问题就更加凸显,由于疏于修剪,居民家的采光、通风受到影响。为优化辖区环境卫生,迎接全国文明城市创建工作,工作人员忙碌的身影出现在绿化整治改造地点,补种草坪,搭配低矮灌木,为小区增添新绿。社区还将居民楼之间的荒地打造成一个个小广场,真正做到“见缝插绿”。

此外,台江社区开展环境卫生整治行动,重点治理毁绿种菜、乱放杂物等不文明行为。整治前,逐户发放整改告示,告知毁绿种菜清除工作。部分居民不配合,经多次沟通劝说,才得以理解支持。创建活动以来,志愿者主动与社区沟通,有针对性组织开展社区美化环境行动。截至目前,清理草坪绿化带、楼

前,社区工作人员挨家挨户进行调查,综合居民生活习惯、周边环境等实际情况,在每幢楼前增设2根晾衣架,既解决居民“晒衣难”问题,又改善了小区环境。

“创建全国文明城市带来的好处很多,你看这道路修好了,我的生意也好了起来。”富文新村小区门口商户老郭说:“以前,商店门口下水道容易堵塞,一到下雨天就有大量污水冒出来,我们可吃尽下水道堵塞的苦头。现在,我们再也不怕下雨了!”从前,小区还有停车位紧张的问题,东霞新村不少居民都曾为“出门”这样小事而烦恼不已。为此该小区通过硬化部分绿化带、利用边角地等方式,新增数十个停车位,缓解居民停车难问题。

“停车位的解决了我的一大心病,现在再也不用担心孩子回家没地方停车了。”居民老苏感慨地说。此外,小区楼道、墙面粉刷一新,还增建数座亭子,添置文化墙,优化小区广场,生活在这样的小区里,心情非常舒畅,大家纷纷为创建带来的实惠点赞。

关注难题 补齐“短板”

5月9日,笔者在三明市三元区东霞新村看到温馨一幕:空地上立着一排排不锈钢晾衣架,上面晒满衣物和棉被,整齐有序,构成公共晾晒区。每个晾衣架高约2米、长约3米。“以前一楼没地方晒衣被,一些居民到处拉根绳子或者搭竹架,更有甚者将健身器材或景观树当成晾衣架,既破坏绿化,又影响市容市貌,现在有了公共晾衣架,方便多了。”家住东霞新村10幢一层的居民陈大妈有感而发。此

百年青春心向党 文明建功新时代 秦皇岛市

本报讯(秦文)日前,河北省秦皇岛市“喜迎二十大,奋进新征程”新时代文明实践系列活动在秦皇岛市北戴河区文化馆、图书馆正式拉开帷幕。

活动以“奋斗,是青春最靓丽的底色!”为主题,广大青年现场重温入团誓词、唱响国歌,观看庆祝中国共产主义青年团成立100周年主题创意片《奋斗者正青春》,同时学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话并开展热烈讨论。30余名青年代表踊跃发言、争先表态。优秀团员代表还饱含深情地颂读了“习近平总书记对团员青年的寄语”,那深情寄语和殷殷嘱托,字字千钧,敲响了青年人心中的冲锋的战鼓,扬起了青年人心中的奋斗的风帆。“字字感言透真情 句句肺腑话心声”,活动在欢欣热烈的气氛中进行,大家纷纷表示将奋力拼搏,绝不辜负党、祖国和人民的殷切期待!

下一步,秦皇岛市将充分发挥党建引领作用,持续推进“喜迎二十大,奋进新征程”系列活动高质量发展,充分展现文化馆、图书馆的社会教育职能,用志愿服务载体,培育和践行社会主义核心价值观,聚力推进党旗下的“新时代文明实践中心”建设高效发展。同时,注重盘活全市历史文化等各类资源,激活历史和文艺教化等内生动力,着眼于凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,敢问敢干、引领奋进风尚的精神面貌;切实调动起各方青年创新力量,集“理论宣讲、教育培训、非遗体验、文化服务、科技科普、休闲健身”等功能为一体,建设文化新阵地,打造“城市客厅”和“网红打卡地”品牌。



今年,湖南省新宁县金石镇幸福村的种植大户王周华流转村里300多亩土地,发展水果、蔬菜种植,打造乡村农旅经济。当前,他栽种的50亩早熟桃子已接近成熟,引来游客进园采摘。图为5月17日,游客正在桃树下高兴地采摘桃子。
郑国华 林海燕摄

立志治病救人 传递人间大爱

(上接A1版)

由于陈桂平在学校期间学习刻苦,理论功底扎实,加上“治病救人”的信念坚定,因此在医院实习时就得心应手。为了练就单手打针技法,陈桂平的两条腿便成了试针“实验地”,他的腿上经常都有一处处的针眼。陈桂平第一次打头皮针的患者是个发烧的小孩,这个小孩的母亲知道陈桂平是本地人,就非常相信他,鼓励他。在护士的协助下,陈桂平一针就扎准了,这给了他极大的信心。此外,陈桂平在医院还经常帮病人倒屎倒尿、擦身洗澡,病人和家属都说他“是个好人!”

医院院长徐盛忠更是看好陈桂平,认可他扎根乡村“治病救人”的理想,将自己的临床经验毫无保留地教给了他。陈桂平第一次“洗胃”救人也是院长现场坐镇,他没有辜负院长的期望,有条不紊地成功将一个喝农药的村民抢救活。

1996年夏,理论和临床经验都足够丰富的陈桂平顺利毕业,“出师”了。

矢志不渝 奉献爱心

1997年8月,陈桂平正式取得乡

村医生资格证,办起自己的诊所,愿望实现了,也开始践行“治病救人”的承诺。从此,哪家有病人,哪位老人行动不便需要上门诊疗,谁家经济困难看不起病,陈桂平心里一清二楚。对病人,自己全程跟踪,诊所能治的自己治,治不了的及时劝说甚至自己送去大医院;对行动不便的老人,他不但及时上门送医送药,还经常送上慰问品嘘寒问暖;对家庭困难的病人,他诊疗过程中能免就免,能送就送。

璋塘村60多岁的老人罗云香家命运多舛。她的老伴和儿子先后患肺癌去世,儿媳体弱多病,罗云香艰难地带着3个孙子孙女,后来一个孙女也患了贵门狭窄症,一家人因病致贫。陈桂平主动和罗云香家结对帮扶,对老人一家全部免费看病送药,还协助她家申请了低保。

2012年8月的一天下午,新圩村61岁的刘明英突然晕倒在地,她的老伴匆匆忙忙赶到诊所,陈桂平在简单询问了病情后急忙赶到她家。陈桂平经过紧急检查后发现其已经有了心肌梗死症状,连忙打急救电话,并迅速开展心肺复苏术。经过十几分钟的抢救,刘明英醒了,陈桂平却累得瘫软

在地上。

2015年春季,陈桂平在庙背村健康扶贫检查时,初步怀疑一个叫匡琼的姑娘可能患有系统性红斑狼疮,后经市中心人民医院确诊其患有系统性红斑狼疮伴轻度肾功能不全。匡琼的父亲还患有心脏病,陈桂平知道这个消息后既同情又难过。接下来几年,陈桂平一直为匡家免费送医送药,每年都达数千元。还帮匡琼联系省医院专家会诊。在政府和陈桂平的帮助下,2021年,匡琼的病情得到很好的控制,肾功能恢复正常。

陈桂平的妻子说,这些年为困难病患免除的医药费保守点说也有20万元以上,只要自家日子还过得下去,她就会继续全力支持丈夫的爱心行为。

热心公益 践诺不止

除了治病救人,陈桂平还热心公益事业。

陈桂平从自己诊疗的困难病患家庭做起,设立“春蕾助学”和“金秋助学”奖励计划,帮助困难孩子完成